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EXERCICE 1 – Soient n ∈ N et ({0, 1}n, {B(θ)⊗n}θ∈]0,1[) le modèle statistique du jeu
de pile ou face, et (X1, · · · , Xn) ∼ B(θ)⊗n avec θ ∈]0, 1[ un échantillon. Le paramètre
d’intérêt est θ.

1. Calculer un majorant indépendant de θ pour le risque quadratique de
(a) l’estimateur X̄n = 1

n

∑n
i=1 Xi.

(b) l’estimateur θ̂ = 1
n+1

∑n
i=1Xi.

2. Soit α ∈]0, 1[.
(a) Construire un intervalle de confiance par excès pour θ au niveau de confiance

1− α.
(b) A partir de quelle valeur de n (fonction de α) la longueur de l’intervalle de

confiance est-elle inférieure à 1/100 ?

EXERCICE 2 – On dispose d’un sac rempli de boules de couleurs rouge, bleu et vert. La
proportion de boules rouges est inconnue. On répète n fois l’expérience aléatoire suivante :
on compte le nombre de tirages avec remise nécessaires pour tirer une boule rouge.

1. Quel est l’espace des observations ?
2. Quel est le modèle statistique ? (le paramètre du modèle étant la proportion de

boules rouges).
3. On considère que le paramètre d’intérêt est la proportion de boules rouges. On

note (X1, · · · , Xn) un échantillon du modèle statistique.
(a) Expliquer pourquoi 1/X̄n est un estimateur naturel de la proportion de boules

rouges.
(b) Donner un majorant pour le biais de cet estimateur.
(c) Donner un majorant pour le risque quadratique de cet estimateur.

EXERCICE 3 – On note U(A) la loi uniforme sur l’ensemble A ⊂ Z. Décrire une
situation concrète modélisée par le modèle statistique ((N⋆)n, {U({1, · · · , ℓ})⊗n}ℓ∈N⋆).

1


